
�� ∆εδοµένα∆εδοµένα

�� ΑλγόριθµοιΑλγόριθµοι + + ∆οµές∆οµές ∆εδοµένων∆εδοµένων = = 
ΠρογράµµαταΠρογράµµατα

�� ΠίνακεςΠίνακες

�� ΣτοίβαΣτοίβα

�� ΟυράΟυρά

�� ΑναζήτησηΑναζήτηση

�� ΤαξινόµησηΤαξινόµηση

ΚεφάλαιοΚεφάλαιο 3 : 3 : 
∆οµές∆οµές ∆εδοµένων∆εδοµένων καικαι ΑλγόριθµοιΑλγόριθµοι



ΟΡΙΣΜΟΣΟΡΙΣΜΟΣ::

ΗΗ ταξινόµησηταξινόµηση τωντων στοιχείωνστοιχείων αα1, 1, αα2, 2, ……
αα
νν
συνίσταταισυνίσταται στηνστην µετάθεσηµετάθεση τηςτης

θέσηςθέσης τωντων στοιχείωνστοιχείων, , ώστεώστε νανα
τοποθετηθούντοποθετηθούν σεσε µιαµια σειράσειρά αα1, 1, αα2, 2, ……
αα
νν
έτσιέτσι ώστεώστε, , δοθείσηςδοθείσης µιαςµιας

συνάρτησηςσυνάρτησης διάταξηςδιάταξης f, f, νανα ισχύειισχύει
f(a1) < f(a2) f(a1) < f(a2) ……. < F(. < F(αα

νν
) ) ήή

f(a1) f(a1) >> f(a2) f(a2) ……. . >> F(F(αα
νν
) ) 

ΤαξινόµησηΤαξινόµηση



ΤαξινόµησηΤαξινόµηση

1.ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΕΥΘΕΙΑΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ

(ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ΤΗΣ ΦΥΣΑΛΙ∆ΑΣ)
2. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΕΥΘΕΙΑΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

(Παράγραφος 3.9.1 βιβλίο καθηγητή)

ΤΑΞΙΝΟΜΟΥΜΕ ΜΟΝΟ∆ΙΑΣΤΑΤΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ.

ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗΣ:

3. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΕΥΘΕΙΑΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

(ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΠΕΡΙΠΟΥ
ΤΑΞΙΝΟΜΗΜΕΝΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ)

(∆ραστηριότητα ∆Σ3, τετράδιο
µαθητή)

4. ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΙ ΆΛΛΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ
ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗΣ ΌΠΩΣ Η: ΓΡΗΓΟΡΗ
ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ (Quick sort) που
θεωρείται και η πιο αποδοτική



ΗΗ µέθοδοςµέθοδος ταξινόµησηςταξινόµησης ευθείαςευθείας ανταλλαγήςανταλλαγής
στοιχείωνστοιχείων ((φυσαλίδαφυσαλίδα), ), βασίζεταιβασίζεται στιςστις
διαδοχικέςδιαδοχικές αντιµεταθέσειςαντιµεταθέσεις στοιχείωνστοιχείων έτσιέτσι
ώστεώστε τατα στοιχείαστοιχεία µεµε τιςτις µικρότερεςµικρότερες τιµέςτιµές νανα
ανέβουνανέβουν στιςστις πρώτεςπρώτες θέσειςθέσεις τουτου πίνακαπίνακα..

ΤαξινόµησηΤαξινόµηση ευθείαςευθείας ανταλλαγήςανταλλαγής



ΤαξινόµησηΤαξινόµηση ευθείαςευθείας ανταλλαγήςανταλλαγής

Αρχίζοντας
από το
τελευταίο
στοιχείο του
πίνακα, 
συγκρίνουµε
τα στοιχεία
ανά 2 ώστε
το µικρότερο
από τα 2 να
βρεθεί πρώτο

Ο αλγόριθµος πλέον προσπαθεί να
βρει το αµέσως µεγαλύτερο και να
το τοποθετήσει στην δεύτερη θέση

Συνεχίζει µε τον
ίδιο τρόπο για
την 3η, 4η
θέση κοκ



ΤαξινόµησηΤαξινόµηση ευθείαςευθείας ανταλλαγήςανταλλαγής



ΤαξινόµησηΤαξινόµηση ευθείαςευθείας ανταλλαγήςανταλλαγής

Αύξουσα
ταξινόµηση



ΤοΤο µειονέκτηµαµειονέκτηµα τουτου παραπάνωπαραπάνω αλγόριθµουαλγόριθµου
είναιείναι πωςπως δενδεν είναιείναι αρκετάαρκετά έξυπνοςέξυπνος ώστεώστε
νανα διαπιστώνειδιαπιστώνει στηνστην αρχήαρχή ήή στοστο µέσοµέσο τηςτης
διαδικασίαςδιαδικασίας αναν οο πίνακαςπίνακας είναιείναι
ταξινοµηµένοςταξινοµηµένος. . ΤοΤο αποτέλεσµααποτέλεσµα είναιείναι νανα
εκτελείεκτελεί πολλέςπολλές φορέςφορές, , περιττόπεριττό αριθµόαριθµό
βηµάτωνβηµάτων. . 

ΤαξινόµησηΤαξινόµηση ευθείαςευθείας ανταλλαγήςανταλλαγής



ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ΦυσαλίδαΦυσαλίδα__τροποποιησητροποποιηση

∆Ε∆ΟΜΕΝΑ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ //// ΠΠ, , ΝΝ, , ////
ιι��22
ΑρχήΑρχή__ΕπανάληψηςΕπανάληψης

ΟΚΟΚ�� ΨευδήςΨευδής
ΓιαΓια jj απόαπό ΝΝ µέχριµέχρι ιι µεµε__βήµαβήµα --11

ΑνΑν ΠΠ[[jj--11]] > > ΠΠ[[j]j] τότετότε
ΑντιµετάθεσεΑντιµετάθεσε ΠΠ[[jj--11], ], ΠΠ[[j]j]
ΟΚΟΚ �� ΑληθήςΑληθής

ΤέλοςΤέλος__ΑνΑν
ΤέλοςΤέλος__επανάληψηςεπανάληψης
ιι�� ιι+1+1

ΜέχριςΜέχρις__ότουότου ((ιι>>ΝΝ)) ήή ((ΟΚΟΚ = = ΨευδήςΨευδής))

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ////ΠΠ////

ΤΕΛΟΣΤΕΛΟΣ ΦυσαλίδαΦυσαλίδα__τροποποιησητροποποιηση



ΟΟ αλγόριθµοςαλγόριθµος βασίζεταιβασίζεται στηνστην επιλογήεπιλογή τουτου µικρότερουµικρότερου
στοιχείουστοιχείου απόαπό αυτάαυτά πουπου δενδεν έχουνέχουν ταξινοµηθείταξινοµηθεί µέχριµέχρι
τώρατώρα..

ΓιαΓια κάθεκάθε στοιχείοστοιχείο απόαπό τοτο πρώτοπρώτο µέχριµέχρι τοτο τελευταίοτελευταίο, , 
ελέγχεταιελέγχεται πιοπιο απόαπό τατα στοιχείαστοιχεία πουπου ακολουθούνακολουθούν είναιείναι
µικρότεροµικρότερο, , καικαι αναν υπάρχειυπάρχει τέτοιοτέτοιο τατα περιεχόµεναπεριεχόµενα τωντων 2 2 
θέσεωνθέσεων αντιµετατίθενταιαντιµετατίθενται.  .  

ΤαξινόµησηΤαξινόµηση ευθείαςευθείας επιλογήςεπιλογής



Για να βρούµε το
κελί της πρώτης
θέσης το
συγκρίνουµε µε
όλα τα επόµενα
κελιά. Αν υπάρχει
µικρότερο
αντιµεταθέτουµε
τα 2 κελιά. Το
ίδιο πράττουµε
και για τις
υπόλοιπες θέσεις
του πίνακα (2η, 
3η..)  





ΝαΝα αναπτυχθείαναπτυχθεί αλγόριθµοςαλγόριθµος πουπου θαθα ελέγχειελέγχει αναν έναςένας
µονοδιάστατοςµονοδιάστατος πίνακαςπίνακας είναιείναι ταξινοµηµένοςταξινοµηµένος µεµε αύξουσααύξουσα
διάταξηδιάταξη..

ΆσκησηΆσκηση 11



ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ασκασκ11

∆Ε∆ΟΜΕΝΑ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ //// ΠΠ, , ΝΝ, , ////
ιι��22
ΟΚΟΚ�� ΑληθήςΑληθής

ΌσοΌσο ((ιι<=<=ΝΝ) ) καικαι ((ΟΚΟΚ = = ΑληθήςΑληθής) ) επανέλαβεεπανέλαβε
ΑνΑν ΠΠ[[ιι]] << ΠΠ[[ιι --11]] τότετότε

ΟΚΟΚ �� ΨευδήςΨευδής
ΑλλιώςΑλλιώς

ιι�� ιι+1+1
ΤέλοςΤέλος__ΑνΑν

ΤέλοςΤέλος__επανάληψηςεπανάληψης

ΑνΑν ΟΚΟΚ = = ΑληθήςΑληθής τότετότε
ΕµφάνισεΕµφάνισε ““ ΤαξινοµηµένοςΤαξινοµηµένος””

ΑλλιώςΑλλιώς
ΕµφάνισεΕµφάνισε ““ΌχιΌχι ΤαξινοµηµένοςΤαξινοµηµένος””

ΤέλοςΤέλος__αναν

ΤΕΛΟΣΤΕΛΟΣ ασκασκ11



ΜιαΜια οικολογικήοικολογική οργάνωσηοργάνωση διαθέτειδιαθέτει στοιχείαστοιχεία γιαγια τοτο ποσοστόποσοστό
δασώνδασών γιαγια 50 50 διαφορετικέςδιαφορετικές χώρεςχώρες. . ΧρειάζεταιΧρειάζεται νανα πάρειπάρει
απόφασηαπόφαση γιαγια νανα διοργανώσειδιοργανώσει µιαµια εκδήλωσηεκδήλωση διαµαρτυρίαςδιαµαρτυρίας
στιςστις 10 10 χώρεςχώρες πουπου έχουνέχουν τοτο χαµηλότεροχαµηλότερο ποσοστόποσοστό δασώνδασών. . 
ΝαΝα δοθείδοθεί αλγόριθµοςαλγόριθµος πουπου θαθα ταξινοµείταξινοµεί τατα ποσοστάποσοστά
δασώνδασών τωντων χωρώνχωρών καικαι θαθα εκτυπώνειεκτυπώνει τιςτις 10 10 χώρεςχώρες στιςστις
οποίεςοποίες θαθα διοργανωθούνδιοργανωθούν οιοι εκδηλώσειςεκδηλώσεις..

ΆσκησηΆσκηση 22



ΑΣΚΗΣΗΑΣΚΗΣΗ

�� ΜΑΘΗΤΕΣΜΑΘΗΤΕΣ ΡΩΤΗΘΗΚΑΝΡΩΤΗΘΗΚΑΝ ΓΙΑΓΙΑ ΤΑΤΑ ΟΝΟΜΑΤΑΟΝΟΜΑΤΑ ΤΟΥΣΤΟΥΣ

ΚΑΙΚΑΙ ΓΙΑΓΙΑ ΤΗΝΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΤΗΣΤΗΣ ΑΛΩΣΗΣΑΛΩΣΗΣ ΤΗΣΤΗΣ

ΠΟΛΗΣΠΟΛΗΣ. . ΟΙΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΧΩΡΗΘΗΚΑΝΚΑΤΑΧΩΡΗΘΗΚΑΝ

ΣΤΟΥΣΣΤΟΥΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΣΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣΠΙΝΑΚΕΣ. . ΝΑΝΑ

ΤΑΞΙΝΟΜΗΘΕΙΤΑΞΙΝΟΜΗΘΕΙ ΟΙΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣΠΙΝΑΚΕΣ ΣΕΣΕ ΣΧΕΣΗΣΧΕΣΗ ΜΕΜΕ ΤΗΝΤΗΝ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 1453. 1453. ∆ΗΛΑ∆Η∆ΗΛΑ∆Η ΟΙΟΙ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΠΟΥΠΟΥ ΕΙΝΑΙΕΙΝΑΙ ΠΙΟΠΙΟ ΚΟΝΤΑΚΟΝΤΑ ΣΤΟΣΤΟ

1453 1453 ΠΡΩΤΕΣΠΡΩΤΕΣ. . ΟΙΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣΜΑΘΗΤΕΣ ΠΟΥΠΟΥ Ε∆ΩΣΑΝΕ∆ΩΣΑΝ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΟΤΟ Ι∆ΙΟΙ∆ΙΟ ΚΟΝΤΑΚΟΝΤΑ ΜΕΜΕ ΤΟΤΟ 1453 1453 ΝΑΝΑ

ΤΑΞΙΝΟΜΗΘΟΥΝΤΑΞΙΝΟΜΗΘΟΥΝ ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΑΑΛΦΑΒΗΤΙΚΑ..



ΓιαΓια i i απόαπό 2 2 µέχριµέχρι ΠλήθοςΠλήθος
ΓιαΓια j j απόαπό ΠλήθοςΠλήθος µέχριµέχρι i i µεµε__βήµαβήµα --11
ΑνΑν A_T(A_T(DATE[jDATE[j--1]1]--1453)1453) >> A_T(A_T(DATE[jDATE[j]]--1453) 1453) τότετότε

βοηθητικήβοηθητική ←← DATE[jDATE[j--1]1]
DATE[jDATE[j--1] 1] ←← DATE[jDATE[j]]
DATE[jDATE[j] ] ←← βοηθητικήβοηθητική

βοηθητικήβοηθητική1 1 ←← NAME[jNAME[j--1]1]
NAME[jNAME[j--1] 1] ←← NAME[jNAME[j]]
NAME[jNAME[j] ] ←← βοηθητικήβοηθητική11

ΤέλοςΤέλος__αναν

ΑνΑν A_T(A_T(DATE[jDATE[j--1]1]--1453)1453) == A_T(A_T(DATE[jDATE[j]]--1453) 1453) τότετότε
ΑνΑν NAME(jNAME(j--1) > 1) > NAME(jNAME(j) ) τοτετοτε

βοηθητικήβοηθητική1 1 ←← NAME[jNAME[j--1]1]
NAME[jNAME[j--1] 1] ←← NAME[jNAME[j]]
NAME[jNAME[j] ] ←← βοηθητικήβοηθητική11

βοηθητικήβοηθητική ←← DATE[jDATE[j--1]1]
DATE[jDATE[j--1] 1] ←← DATE[jDATE[j]]
DATE[jDATE[j] ] ←← βοηθητικήβοηθητική

ΤέλοςΤέλος__αναν
ΤέλοςΤέλος__αναν

ΤέλοςΤέλος__επανάληψηςεπανάληψης
ΤέλοςΤέλος__επανάληψηςεπανάληψης


